

華情

北政報

務委員會

編

時事解詳

第十六期

十一月一日

五分

民

衆

書

告

三次治強運動實施令

東條內閣的出現與華北

對於省市民衆代表大會訓辭

法幣暴落與元朝末葉之貨幣問題

最近時事

告民衆書

親愛的華北民衆

自今天起本委員長就要率同華北全體、行政機關軍警機關、新民會及諸位民衆、實行第三次強化治安運動了、這次的運動、是由今天起、至十二月二十五日止、約計有兩個月的時期。

我們華北一再舉行此項運動的意義、本委員長相信諸君、已很明瞭、但是爲再要諸君深切認識、願意不憚煩的重加解釋、諸君要知道、我們要安居樂業、一定要有良好的治安、要使治安良好、就必須由諸君與各機關團體合力、消滅共產黨、以及一切敵人纔行、除了這種方法、別沒有再好的方法。

因此在此次運動中間、諸君的任務、便是應將以前協力各機關團體奮鬥的力量與精神、更外增强、努力使所居的村鎮市鄉內絕無一個匪敵、同時更要發動經濟戰爭、所謂發動經濟戰爭、並不是什麼難事、只要抑制食糧以及一切生活需要的物品、不入匪區、不入匪敵手內、使他們寒不得衣、飢不得食、來減少他們的力量、他們受到這樣最大的打擊、自然不能有若何的行動了。

並且物資若不流入匪區、我們的物力、當然可以絕對充實起來、那麼囤積不賣的事件、自然也就不會發生、物價也必因之低落、那時既無匪敵、又有豐富的物力我們的安居樂業還有什麼問題呢、所以在諸君中、應該絕對沒有一個人不努力、並且應該絕對沒有一個人因爲只圖自己利益、而偷售物品的、倘若有了一這樣的人、他便是我們敵人、便應當加以嚴厲的懲罰。

關於實施的詳細事項、諸君必定要完全遵從各機關團體的指導、並且應該和各機關團體、聯合一氣、忍耐勞苦、十分的強化治安、是我們華北一億民衆應負的責任、而希望達到這個光榮無上的目的。

本委員長甚願與諸君共同努力、共同奮鬥。

親愛的諸位華北民衆們，大家快起來聯成一氣，大家快起來共同努力。

中華民國三十年十一月一日

華北政務委員會委員長
中華民國新民會會長

王
揖
唐

二次治強運動實施令

華北政務委員會委員長 王 指 唐

親愛的全華北軍、政、機關、新民會以及民眾諸君、我現在以華北政務委員會委員長和新民會會長的名義對諸君鄭重表明、我們要實施第三次治安運動了、本運動是從明天即十一月一日起到十二月二十五日、約二個月的期間、在與友邦軍以下及友邦全官民一體之下協力舉行。

諸君、為什麼要這樣重重疊疊的實施強化治安運動呢、料諸君已有充分的理解、但是要期其澈底、所以不憚煩複、再重述一番、諸君要知道、沒有強化的治安、我們是絕對不能安居樂業的、既要強化治安我們就應該集中我們的全力向前邁進、才有可能。

在第一次運動、我們已經極力擴大強化了自衛力和自衛組織、在第二次運動我們已經將這個自衛組織發展到積極的攻勢、對共產黨及共產軍、進一步加以討伐、此次運動、當然要將最榮耀的、前兩次成果、更加躍進擴大、並且要以此最鞏固之基礎、來實行對蔣對共的經濟戰、此為本次運動的最大方針。

諸君、所謂經濟戰的意義、在攻擊方面、是不論對蔣系或對共產系、絕不讓他們得到一點物資、一切對敵地物資的流出、都要加以澈底的封鎖遮斷、就是斷行經濟封鎖、在防禦方面、要將這些物資確保、並用合理的方法、實行配給、藉此促成華北經濟的自給自足、以期安定民生、渝方現在的物資業已消耗淨盡、英美蘇等的援助物資、也已非常減少、故此種辦法、對蔣共方面、可說是一個致命傷、如果對敵性地域、能將流出現斷、則我們境內的物資、可以越加豐富、民生也自然愈加安定、而民生的安定富足、便是治安工作最有效果的現象。

但敵匪對於經濟戰、自然也要出死力來拚命抵抗的、我們必須竭力粉碎其抵抗、貫澈我們的目的、所以此等作戰、乃是一種最激烈的戰鬪。

諸君、要知道這極重要的經濟戰、是確立華北經濟自給自足體制的工作、我們若不先安定治安、此等工作即絕對不能遂行、所以諸君、切不可因爲上述經濟戰的重要性、忘却了強化治安第一主義的大原則、而強化治安也不可和經濟戰分離、所以按實際來說、這經濟戰就是爲愈加強化治安的澈底戰鬪、照上面所述、我料諸君對第三次強化治安運動的真相、已有認識了、至於如何實行、因有前兩次的經驗、不致有很大的困難、現在僅就新的方法、以及根據前兩次的經驗、對諸君說明主要指示事項、第一要緊的、同時也是最後的關鍵、就是要常以戰鬪爲生活起居的基本動作、實行積極的鬪爭、對於友邦軍之討伐共產黨以及共產軍、絕對要勇敢的協同討伐與掃蕩、尤其應以事後的持久處理爲其最重要工作。

其次、期待新民會更進一步的積極活動、各地方行政機關長官、同時應各對兼仗該地新民會會長的職務、竭盡與忠誠、以徹底實現行政機關與新民會表裏一體的關係。

又次此次運動的單位爲縣、應以強化縣的工作重點爲主義、並將縣之構成份子的鄉村自衛力、更行強化、同時且將省、道方面人的、物的指導、以及援助都集中於縣、其最重要之點、爲縣內一切軍、政、會、民衆的組織、都要歸縣知事完全統制而強化實行之、又次賞罰務要澈底分明、不但違反此次運動目的而有利敵行爲者、無論軍官民一律加以嚴重處置、同時因循、怠惰不肯爲本運動努力協力者、亦不能逃避上述的處分尤其指導者、如有前述的過惡、固要特別從嚴處罰、反之、即是一小卒一農婦、如果能勇奮爭先亦要加以厚賞。

又次爲都市之參加、從前因都市之治安良好、雖對本運動的活動、比較消極也未認爲重大過失、但在此次運動、因都市爲一切物資的集散地、所以對於大資本業者的任務、與業者的自覺協力應當要特別注目、根據

前兩次經驗的指示事項、再告諸君我們應當先要緊持必勝的信念、如缺乏此種信念不論人與物如何集積豐富、亦等於徒託空言。其次為各機關團體、須強化其有機的綜合的活動、如果不能連繫合作、而各自單獨工作、也是徒勞無益。

本人切望此等治安關係各機關及組織等、能在渾然一體有機的結合之下、發揮其綜合威力、並在華北全境擴大發展、由數縣以至數十縣連合澈底討伐、或共同工作、我相信必能完成、華北強化治安完成華北全軍官兵榮耀之責任、至於此次運動開始前之準備、尤為重要、以前因為急於求形式的功效、輒有準備尙未完成、助移入運動的、所以此次必須首先施行運動指導員、工作員之再教育、特派工作員赴鄉村、施行豫備指導其他一切之準備、以便施行萬全之計劃。現在已屆冬令、深知諸君對於生活已是非常辛苦、但是切望諸君、為辛苦中、獲得自身之安居樂業計、加以再思三省、竭力自己鞭策自己澈底努力、本人自己雖然年老、也願與諸君共同奮勉、本人的同僚、當然也和本人一樣。

親愛的全華北軍政機關、新民會以及民眾諸君、我們定要協同一體、奮起邁進。

(十一月一日)

東條內閣的出現與華北

華北政務委員會情報局長 林文龍

友邦日本此次之政變——就是近衛首相辭職、由前陸相東條氏為總揆而組織內閣，諸君對於這件事，在報章上已經詳細閱知，我今天特藉這個機會，就友邦內閣更迭之意義，以及其對我華北之影響，略述所見以供諸君參考。

現在先對此次內閣更迭之意義加以推想，在十九日東條新內閣組織完成之際，日本某大報號外有下列一節
「近衛內閣辭職，是由于關於國策遂行途中，意見不能一致，繼任內閣，當然要對這不一致，努力一掃無遺，現由對東條陸相之降下大命觀之，此點自然可以解決，關於國策遂行方途，依東條陸相之登場，當然可以豫想，其意見必能圓滿一致，此實政局之一步前進」

我認此一節，為東條內閣誕生之最明快解釋，近衛內閣總辭職，由於意見不一致，可於辭職後，近衛氏之率直聲明而證實之，換句話說，近衛內閣之辭職，實為打開此不一致局面，而堂堂犧牲的行動，故繼任內閣之選，自非有克服意見不一致之非常人才不可。

此事同時為政局之更進一步，蓋為極自然的正當結果，吾人在此宜加檢討者，即此「政局之更進一步」實具有何等之內容，上面引用之某報號外，關於此點也有微妙的述明如次。

「東條新首相曾任近衛內閣陸相，最知悉環繞帝國內外情勢，其背後且有陸軍之絕對的支持，由此一點觀之，東條內閣在和戰任何一方，都是最適宜之內閣，況乎東條氏之組閣基本理念，是在由東洋和平招來世界和平，將傾注全力於處理現在之中日事變，與確立東亞共榮圈，並以三國同盟為外交基礎之三大國策達成之」

吾人由此窺知、友邦之國策、與近衛內閣時代、無甚變更、上文所列舉之三大國策、如中日事變之處理、東亞共榮圈之確立、以及以三國同盟為外交基調、都是從前屢屢表示的、並無什麼新奇方策、乍視之、近衛內閣更迭為東條內閣、政局似乎無所謂更進一步、但其實質、正由於日本國策之不變、才能更進一步、如因內閣之更迭、而致國策有所變更、那末、翻與前進不前進無關、且當局者之設施、似乎成爲無定見、無理想茲以事實上毫無變動、且爲使更加强化遂行其不變之國策、所以克服從前不一致之意見、又由於完全意見一致之新內閣出現、且依新閣之得有陸軍絕對的支持、益形成政局之更進一步、其實並不止此、直可謂更進一步、一百步。

因東條內閣之出現、聞美國最爲驚惶、雖其驚惶、爲一種煽動反日之空氣、但鑑於從前之關係、以及東條新內閣之性格、驚惶實爲當然之結果、緣美國對於確立東亞共榮圈、極端的畏懼、由是自己首唱所謂A B C D包圍線、公然欲爲太平洋之和平的破壞者、東條新內閣最顯著的性格、就是對美國此等態度、斷然將出以先發制人之舉、對於這一點、我要詳細說明的、日本義者曾以近衛信函發表對美國會談、其原因、欲將美國策動之太平洋戰爭、從旋渦中拯拔出來、此爲日本極熱烈之希望、美國對此、不但毫無誠意、且依然傾注全力於反日策謀、努力強化對日包圍線、換句話說、太平洋危機、不但沒有解消、反有激化之虞。

美國之態度如此、日本除了依嚴正的武裝來保障太平洋和平之外、別無良策、近衛內閣辭職、東條內閣在軍部絕對支持下而出現、實爲日本積極表示、以武裝保障太平洋、左傳有云、「先人有奪人之心、軍之善謀也」日本此次內閣之更迭、就有這樣的決意、對於美國因不能理解東亞共榮圈、而日行惡化其陰謀、勢必毅然出以先發制人之舉、以表明日本對此、已具有非常的大決心、因爲維持太平洋和平、且爲排除反軸心諸國之惡意妨害、用以確立東亞諸民族共通理想之東亞共榮圈、日本之行動、真可謂流中砥柱。

華北對於日本如是偉大之決意與勇猛氣魄，應表示深甚之敬意、與絕大之信賴、同時亦宜倣日本政局之更進一步，而斷行華北政局之更進一步，尤其在此次東條內閣，在華北之日本要人，已有二人參加入閣，華北開發公司總裁賀屋氏被命爲藏相、新民會副會長安藤氏，被命爲大政翼賛會副總裁，已先後赴任，所以我極期待從此華北與友邦新內閣，可以結成更進一步之新的協力關係。

對於「省市民衆代表大會」訓辭

華北政務委員會委員長 王 指 唐

全華北各省市長官、全華北民衆。此次民代會召集、動機甚早，原係根據今年八月間省市長官會議、及九月間士紳懇談會之結果，儘十月內，召集民衆大會，後以時間關係，籌備不及，故改於月末起至十一月末，各省市分期舉行，又以民衆大會，範圍太廣，召集不易，故改為民衆代表大會，今北京市已訂於本月廿九日舉行，天津、青島、及其他各省區不久皆相繼踵辦。此當大會開始前夕，本委員長特將召集之主要意義綜括說明，以使我一億官民，澈底明瞭，進而作切實努力。

在省市長會議及士紳懇談會中，上下一心，官紳協力，業已充分表現。今茲賡續此種精神，更進而求民衆與政府，精誠合作，使官民相處，情感有如家人。政治努力，逐漸增強。此大會意義之一。

由於兩次治強運動，華北大體，已獲安定，惟欲持續此種成果，由已治已安，求久治久安，尤非民衆與政府協力，不足以收綏靖之功，為圖喚起民衆自覺精神，加強民衆自衛工作，使地方永靖，匪共消弭，此大會意義之二。

自歐洲大戰爆發，已逾三載。國際情形，瞬息萬變。以目前現象觀察，尤不敢保其必不波及東亞。在中日事變，尚未解決，世界秩序，急待奠定之時，應如何內求國民團結，外與友邦合作，發揮協贊精神，樹立應變體制。尤須與吾民衆，披瀝決心，求步驟之齊一，作萬全之準備。此大會意義之三。

將欲積極防制共產思想，促進和平機運，必須以東方道德為本位，恢復民衆之自信。內期精神之刷新，外求生活之改善。則企求民衆生活更新，亦為當前之急務。今以大會開會日期為各地「民衆更新紀念日」。

此後無論在名義上或實質上、民衆更新運動、皆將以此爲嚆矢從此繼續總推行、以冀達到預期之效果。此大會意義之四。

抑本委員長更有望全體官民之瞭解者；一則此次召集大會、並無任何作用、存於期間。緣自來召集國民大會或國民代表大會、無論中國或外國、大半爲辦理擁戴領袖。一般野心家、亦恆利用此種機會、希圖個人勢位之加強。此次大會、其主要意義、既盡如頃間所述、其無絲毫任何作用、自不待言。

二則向來集會、因有黨派把持、或恐異己羼入。於是名爲代表、多由圈派。迹近包辦、每貽獨裁之譏、今茲大會代表之產出、全不參加何種意見。不特本委員長、未嘗授意指派、相信各省市長官、亦必聽各團體自由推舉、決無向來僞造民意之舉。

三則自來開國民大會者、或創制憲章、或修改法令、或因兵災而籌善後、或因國難而求解決。皆有具體之議題、採取繁瑣的議決形式。今茲大會、則但有民衆意見、並無預定之議題。與民國三十年來所謂政治會議、約法會議、等各種會議、異其性質、亦與一般民衆運動、迥乎不同、蓋純表現民衆精神之契合、不加絲毫點綴。四則此次大會、以全體民衆爲對象、以各省市最高行政機關爲主辦者。蓋時間上、乃係由省市長會議、士紳懇談會以來一貫意旨之發揚。空間上、又爲華北一億官民、全面精神之互契。所以由主管機關內務總署總其大成、而以各省市區、分別主辦者、其用意著眼、皆在於在。至如希望新民會等有力之民衆團體、共同協力、亦爲當然之事。

以上召集大會之主要意義、以及其種種、皆經本委員長分別作扼要之說明。惟茲事體大、仍須我全華北官民、同心同德、於大會舉行前、切實準備。於大會舉行中、努力進行。使官民上下、日趨團結、治強基礎日趨穩固。應變體制、確立無虞。更新精神、逐漸開展。此則本委員長所日夕切望者也。（十月廿七日）

法幣暴落與元朝末葉之貨幣問題

華北政務委員會情報局長 林文龍

在我們東亞、現在突圓系通貨與法幣之對立、是諸君所周知的、所謂圓系通貨者、乃指以友邦日本金圓為軸心之貨幣而言、如我華北之聯銀券、蒙疆券、華中軍票滿洲國之國幣等等、皆屬此類、而與此對抗的法幣、是靠美國之弟、英國之鎊而殘存者、近來法幣已呈露很可悲的暴落狀態、據上海二十一電、就可以見其實況、該電稱。

「英美在香港經濟會議、決定停止維持操作上海市場的舊法幣、現在這種消息傳到上海、二十日起、上海各經濟界均現未曾有之狂亂變相、法幣一百僅值軍票三十一、二圓、二十一日又將突破三十圓、而有法幣一百、值軍票二十五圓之模樣、金市匯場愈益混亂、法幣暴跌、既靡所底止、民衆因空擁有法幣、而不能救飢、已漸有暴動危險、由此結果、租界為防患未然、而施行特別警戒、且呈越出警察權之軍隊行動、租界為豫防經濟恐慌、而宣布準戒嚴令後、民衆對此、莫不愁眉深鎖、呆看物價之昇騰、與法幣之暴跌」

民衆驚惶困憊之慘狀、由此可以想像而知、我見此消息、聯想到華北、依賴聯銀券而獲得市場安定、華北民衆、比諸華中民衆、幸福之多、處境之優、甚于天壤、同時且憶及元朝末葉之貨幣混亂與暴落、考元朝滅亡的原因、雖然不少、可是貨幣問題、為其最大的因素、紙緣濫發交鈔、故交鈔暴落、物價昂騰、元順帝時以交鈔一千貫、尚難買到一升大米、政府威信至是墜地、民怨沸騰、集中元室、脫脫丞相雖急急廢止交鈔、新鑄至元通寶之銅貨、然已不及、元室終于滅亡了、明葉子奇所撰「草木子」多載元之得失、其言如次。

「至正庚寅間，參議賈魯、首勸脫脫丞相、開河北水田、務民屯種、脫脫從之、先於大都開田以試之、前後所費凡十數萬錠、及開西山水閘灌田、山水迅暴幾壞都城遂止、及勸其造至正交鈔楮幣窳惡、用未久輒腐爛不堪倒換、遂與至元寶鈔、俱滯滯不行、物價騰貴」。

我對於最近英、美、蔣三方、協同在香港開會、即所謂香港經濟會議與法幣之暴落、竟與「草木子」所載者若合符節、對脫脫丞相獻策的是參議賈魯、其策不僅無功、反促元之滅亡、先則屯田計劃失敗、貨幣從而暴落、尋而誘發民衆大暴動、英、美、蔣協同之香港會議、在事實上、豈不是重蹈元代賈魯之覆轍嗎？

賈魯當初獻策、並不是要使事態惡化、英美之對法幣關心、也是一樣、並不是要法幣暴落的、不寧唯是、他們到現在仍在策動、要鞏固法幣地位、前者有英使節尼馬耶到中國、遂由美國派夫奧克、英國派霍巴茲治、蔣派陣光甫、席德懋、貝詒祖等、先於八月十六日、在重慶開第一次法幣安定資金委員會、第一屆全體會議、其次、為九月八日在香港開第二屆全體會議、即是我剛才說的香港經濟會議、其重要議題為法幣問題、結果只落得上述的那末悲慘之法幣暴落、此與賈魯獻策、演成交鈔暴落之元朝可悲的歷史、原是一樣的呵。

現在試就法幣跌價歷史加以回顧。

在本年年頭、尚維持對軍票六、七十圓、已而跌至四十圓、本月十八日更暴落、上海匯市混亂、二十一日為三十圓、尋再跌二十九圓、二十四日突破二十五圓、賣是二十四圓二分一、買的二十四圓四分三、前途崩落不知底止。

在元朝末葉、一千貫的交鈔、買不到大米一升、現在的法幣推移、恐怕也是如出一轍、英美蔣三者、雖然協同拚命工作、法幣竟如是暴落特落、其原因何在、元朝交鈔暴落、是由于濫發、法幣暴落第一原因、豈

不是也由於濫發嗎。據渝方公表，去年六月到現在，法幣發行額三十九億餘元，但事實上却是大異。

今春何應欽說是一百一億元，千家駒的計算是一百八億元，最近上海財政金融雜誌的推斷，說法幣增發現已超過九十億元，再加省銀券五億，共產軍票五億，商業銀行券二億，邊疆銀行券二億，已超過一百億，腹地物資不足，而法幣竟如此大量增發，其趨於弱化，誠屬當然，其他上海因為外匯，不能統制，暗盤非常利害，美國之資金凍結，也是促成法幣暴落之大原因，所以就任何方面來說，法幣已不能再救，華中民眾之生活，日益窮困，越發不難想像，我也知道在華北現尚有人對聯銀券有所云云，此等人物，鑒于現在法幣之慘落，與聯銀券之安定，或可改變其心理，而感謝聯銀券吧，同時，我甚望中國一般民衆，對於新的通貨問題，必須澈底覺醒，而有新的把握才好。

(十月三十一日)

最 近 時 事

十月十八日

一、日新內閣舉行親任式

日新內閣組織完成，舉行親任式，總理大臣兼內務陸軍兩大臣東條英機、外務大臣東鄉茂德、大藏大臣賀屋興宣、海軍大臣島田繁太郎、商工大臣岸信介、遞信兼鐵道大臣寺島健、司法大臣岩村通世、文部大臣橋田邦彥、農林大臣井野碩哉、厚生大臣小泉親彥、國務大臣兼企劃院總裁鈴木貞一

二、日新閣闡明施政方針

日東條總理大臣，闡發新內閣施政方針，依既定國策邁進，以確立東亞共榮圈

三、王委員長對日新閣發表信念

王揖唐委員長，對日本新閣成立，發表談話，謂中日合作將更趨緊密

十月十九日

一、史丹林嚴命死守赤都

蘇議長史丹林嚴命死守莫斯科，雖戰至最後一人，亦不得退出

十月二十日

一、日議會協助新內閣

日議會方面表示，決協助新內閣，向議會實質體制邁進

一、新民會二屆全聯會開幕

新民會第二屆全聯會開幕、中日各高級長官出席致訓、國府汪主席派繆斌、國民黨派戴英夫、東亞聯盟

派周學昌等、北來祝賀

一、莫斯科頒布戒嚴

蘇聯國防委員會指定、莫斯科本日起實行戒嚴

一、德駐法南部地區司令官賀魯茲將軍被凶漢暗殺

德駐法南部地區司令官賀魯茲將軍被凶漢暗殺

十月二十一日

一、新民會全聯會通過宣言

新民會二屆全聯會各代表、熱商議案、通過大會宣言、政委會各總署分別報告、施政情形

一、沙市南方偽陣崩潰

沙市南方偽軍蠢動、經日軍猛攻、偽陣崩潰、而敗走

一、泰越劃境開始

泰越劃境歷史的作業、本日開始

一、安藤副會長飛返東京

新民會副會長安藤紀三郎氏、被任爲日軍大政翼贊會副總裁、本日飛返東京就職

十月二十二日

一、津濟滿領事館開館

滿洲國駐天津總領事館、濟南領事館、舉行開館式

一、英美渝經濟會議無結果

英美渝代表，在香港舉行經濟會議，因意見對立，未收何等效果

一、美援蘇物資不經海參威

美方發表，美援蘇物資，不經由海參威，改由亞爾干日爾輸送

十月二十三日

一、德軍突入莫斯科防衛陣地

德軍發表，德軍自西南及西方突入莫斯科防衛陣地，先鋒距克列穆林宮僅六十公里

一、蘇聯軍中西部方面易帥

蘇聯軍發表，罷免中西部方面軍司令官奇莫先克元帥，任命克里郭利巨哥夫大將繼任

十月二十四日

一、日定期召開臨時議會

日內閣會議決定，十一月十五日召開臨時議會，為關於時局有緊急必要之追加預算及征求法律界之協贊，同時披瀝現內閣遂行國策之確固決意，俾征求國民之理解與協力，以謀實踐舉國一致

一、新民會二屆全聯會閉幕

新民會二屆全體聯合協議會閉幕

十月二十五日

一、華北邊區赤巢覆滅

晉察冀邊區赤軍，經日軍一週間之痛剿其根據地及設施，已澈底覆滅

一、日軍挫蔣軍奪武漢企圖

蔣軍企圖奪回武漢，遭受莫大損失而敗退

一、德先鋒隊距莫斯科三十二公里

據「交換電聞通信」之轉收維喜廣播稱，德軍先鋒部隊迫近距莫斯科市僅三十二公里以內之地點

十月二十六日

一、華北省市民衆大會要綱公布

華北省市民衆大會由內署製定綱要，分發各省市依照進行辦理，政委會並派員赴各地參加

一、美遺渝使節抵滬

美遣重慶金融使節馬羅克蘭，由香港海路抵滬

一、德代辦訪王委員長

德駐京大使代辦斐夏爾公使，往政委會訪王委員長寒暄，對中德親善暢談頗詳

一、美上院通過修正中立法案

美修正中立法案通過兩院，實行商船武裝，其撤廢交戰水域，實能引起種種事件，蓋自九月以來，英國及其他聯合國輸送船之被擊沉數，已呈加增之態

十月二十七日

一、發展華北漁牧事業

華北政委會實業總署為發展華北漁牧事業，由該署漁牧局擬具整個漁牧計劃，呈由政會批准後，當即着手實施，今後漁牧事業殊堪期待

一、英蘇強化兩國生產

蘇聯當局舉行全聯邦職業組合及英國勞動組合主辦之第一次英蘇職業組合委會，強化兩國生產

一、政委會王委員長向華北各地廣播省市民衆大會訓詞
政委會王委員長以華北各省市民衆代表大會即將開始舉行，特向華北各地播講民衆代表大會意義，並以官民團結鞏固治安、協贊樹立應變體制為訓

一、中日蒙經濟懇談會揭幕

中日蒙經濟懇談會東京舉行揭幕式，協商樹立東亞自給自足，以期達成全東亞民族之渴望

一、蔣外長歸國

我駐日中國大使蔣民誼由福岡機場出發歸國

一、羅斯福廣播演說

美大總統羅斯福作重大廣播演說，痛斥德國侵美陰謀，激勵海軍走向宣戰之徑

十月二十八日

一、王委員長視察昌平

政委會王委員長對各地情況素極注視，前曾分赴各縣視察，本日偕同松崎特務機關長赴昌平視察，聽取現地治安縣政報告，並對民衆作懇切訓話

一、土軍事家訪希特勒

土耳其陸軍大學校長阿利法特將軍及耶爾基列特將軍，抵柏林與希特勒會談，除軍事及戰畧外，並含有德土接見之意，頗為當地外交團之注目

十月二十九日

一、冀東匪共殆全滅

駐於灤州、昌黎、遷安之治安軍、積極掃除進剿冀東之匪共、已全成束手待斃

一、京市開民衆代表大會

北京特別市公署於今日召開民衆代表大會 出席各方代表千餘人、中日長官蒞臨親致訓詞、盛況空前

一、渝不滿羅斯福演說

重慶各界對今日羅斯福之演說、避免觸進直接遠東問題、非常不滿

一、蔣共合作難掩傾軋

蔣政權竭力謀與中共妥協、但共產黨爲打開經濟窘狀、企侵入重慶軍地盤、而武力衝突屢演不休

一、德佔克里半島咽喉

德軍步兵在與空軍緊密連絡下、擊破比列克夫地峽、而佔領克里半島之咽喉

十月三十日

一、日東條首相促冀贊會組織確立

日東條首相於今日午後初次登大政冀贊會本部、召集安藤副總裁以下本部職員三百餘人訓示、爲期冀贊運動之更形前進發展

一、日外相會見外使

日東條外相、於今日接見美、中、阿根廷等十一國大使、並訂明日對各公使各代辦公使、行以接見

十月三十一日

一、王委員長廣播實施三次治強運動

華北政委會為加強前兩次治強運動之成果起見，特更定自十一月一日起舉行第三次治強運動，王委員長於今日廣播發佈實施命令

二、日軍自鄭州反轉

日軍已完成催毀偽軍目的，於今日起自鄭州悠悠反轉，並整備新形動並監視偽軍

三、岡村大將觀察山西完畢返京

華北最高指揮官岡村大將，於二十八日出發，巡視太原等地部隊，現已完畢，於今日返京

四、林文龍出發晉豫

華北政務委員會情報局長林文龍氏，為觀察各地治安實況，並有所指示起見，於今午赴太原，再轉向開封徐州等地